



“菜单式”点选、“订单式”配送,将文化服务送到群众身边 今年公共文化服务配送项目启动

8月6日,由苏州市文化广电和旅游局主办,苏州工业园区社会创新发展中心承办,2020年苏州市公共文化服务配送项目正式启动。

记者了解到,苏州市公共文化服务配送是苏州市为更好实现公共文化服务供需对接、精准惠民,创新开展的一项惠民工程,项目以政府为主导,以社会参与为依托,以基层群众为服务对象,统筹全市及周边地区优质公共文化产品和服务资源,通过“菜单式”点选、“订单式”配送形式,将文化服务送至市民群众身边,更好满足人民群众美好生活的新期待。

2019年,苏州市文化广电和旅游局创新开展公共文化服务“菜单式”配送活动,通过需求调研、项目招募、项目评审、项目点选、配送执行、评估评优等流程,围绕文化讲座、艺术导赏、展览展示、阅读活动、特色活动和其他创新六大领域征集了128个服务项目,在六个市辖区共配送服务313场,服务基层群众3万余人次,受到了市民群众的欢迎和好评。

启动仪式上,项目组对2019年苏州市公共文化配送10家“优秀供给单位”、20个“优秀项目”进行了颁奖,苏州市文化广电和旅游局还分别与共青团苏州市委员会、苏州市

妇女联合会签订了公共文化服务合作协议。

市文化广电和旅游局党委书记、局长韩卫兵表示,2020年公共文化配送工作仍将坚持“用户思维、客户体验”,进一步优化“选、配、送、评”全流程管理,在“广、融、拓、新”上下功夫。

据悉,今年苏州市文化广电旅游局对“苏州市公共文化服务配送平台”进行了优化,实现“选”“配”“送”“评”四大工作流程线上全覆盖,新增实时数据统计、监测功能,更好了解需求、对接供需、完善服务和评价机制。 高达

湖东打造红色管家2.0版

8月6日,湖东社区党工委举办2020年度“红色管家”推进会,表彰一批优秀项目和先进个人,推广湖东优秀经验做法,明确走“党建引领基层治理”大方向,打造湖东红色管家2.0版。

会上集中表彰了“先锋玲珑”等10个2018-2019年度红色管家优秀项目和沈丹青等60名优秀个人,通过积极选树典型,进一步激发“红色管家”内生动力,同时为14个被命名为工业园区星级党组织的单位举行了集体授牌仪式。

《湖东社区党工委“红色管家”党建引领基层治理工作实施方案》正式发布,聚焦基层治理的重点、难点和痛点,着眼“红色管家”的整体谋划和制度设计,探索以“红色管家”为理念的党建引领基层治理的生动实践,强化资源配置和协调联动,努力形成“一核两化、三方共建、六措并举”的基层党建新格局,真正让红色管家成为居民身边看得见、摸得着、得实惠的党组织,打造湖东红色管家2.0版。 何洁

苏图举办方言保护计划公开课

8月6日,苏州图书馆举办了首场方言保护计划公开课。该课程的推出旨在加速推进“苏州方言专项计划”,招募苏州方言发音人,运用人工智能技术传承姑苏软语,助力苏州“闲话”的复苏。在公开课上,面对前来听讲的众多孩子,苏州图书馆馆员用苏州话朗读了童谣,淋漓尽致展示出姑苏软语之美。

记者了解到,受诸多因素影响,当下的苏州方言面临着代际传承的问题。为此,苏州图书馆致力于打造苏州方言学习精品课程,并在2017年与科大讯飞发起“方言保护计划”公益活动,旨在通过“A.I.+公益”创新方言保护形式,引起大众对方言保护的关注。上线“我AI说方言”小程序方便大众随时随地上传方言。截至目前,累计参与人数已超过800万,实现23种方言识别和11种方言合成,逐步对濒危语言、方言系统进行语言的完整复制。

苏州图书馆副馆长陆雪梅表示,苏图从2012年就开始开展方言保护相关活动,一直以来受到了苏州市民的广泛支持和一致好评。“一



苏州图书馆副馆长陆雪梅

个城市的图书馆肩负着弘扬传统文化的责任,我们将通过一系列线上线下活动,做好社会教育,将吴语方言保护传承下去。”

“公开课可以说是方言保护行

动中的一次尝试,语言是越用越活,我们必须为方言使用开拓新场景。”苏州职业大学吴文化研究院副院长、苏州方言研究专家陈璇如是说。

高达 文/摄

学习传统技艺,继承传统文化 非遗技艺传人走进潼泾二社区

为了丰富居民,尤其是未成年人的文化生活,让广大居民能更好地了解苏州的传统文化和手工技艺,近日,姑苏区沧浪街道潼泾二社区邀请苏式剪纸非遗技艺传承人王晓,到社区开展主题为“学习传统技艺,继承传统文化”活动。

王晓自幼跟随父亲学习剪纸,凭着手中的剪刀、刻刀,以及对传统艺术的热爱,王晓在纸的世界里尽情“遨游”,不断赋予剪纸这个平面二维空间艺术更多的“创新空间”,不少作品参加过海内外艺术展览,屡屡获得各类奖项,并多次出国参加政府间的文化交流。

作为一个曾经用剪纸演绎《姑苏繁华图》的高级工艺师,王晓对剪纸的热情体现在他的工作态度中。即使是在社区活动室,面对普通居民群众,他也像参加国际大赛

一样,一丝不苟地演示着他的剪纸技艺:挑选材质各异的纸张,根据构图的需要,以不同的轴线数次折叠;用铅笔勾画草稿,定位;修改线条……准备完毕后,只见他一手持纸,一手执剪,将手中的纸张配合着剪刀竖立开合的刀刀,不停游转。随着剪落的碎纸越来越多,他手中的图形逐渐呈现出清晰的轮廓。当台下的居民们正在为他高超的剪纸技艺惊叹时,却见他放下剪刀,拈起了刻刀,将纸张放在桌面上,精心雕刻了起来。锋利的刻刀灵活地在纸上“滑动”“深蹲”“旋转”……一道道线条,一个个花纹在刀锋下显现。不过一会儿,他已经剪好所有的纸张,并将它们小心翼翼地展开,并层层铺叠组合。最终呈现在大家面前的,是一幅“立体”的剪纸。

“这个剪纸好复杂啊!”“他剪得太快了,我都还没看够,他就完成了!”“这个剪纸还是分层的,他怎么想到的啊?”“这个剪纸看起来比我以前看过的这种只有一层的要好看了!”……随着最终作品的展现,居民们忍不住赞叹着剪纸的精美和技艺的高超。

现场还有来自苏州金阊实验小学、苏州胥香小学校、苏州胥江实验小学以及附近三香幼儿园和快乐国际幼儿园的孩子们,他们纷纷用各自手中的剪刀,剪出了简单的几何对称图样。据悉,潼泾二社区以后将举办更多类似的文化、科普活动,点燃居民们对传统文化的学习热情,让更多的人能投入到保护、传承传统文化以及非遗技艺的工作中。

王帆 高达

湖西东方社区“老兵之家”项目启动

近日,苏州工业园区东方社区在社区综合文化服务中心正式举行“老兵之家”启动仪式。

东方社区有老兵40多位。为了将政府的关爱进一步传达到这些老兵中间,也为了更好地激发他们参与社区治理和社区建设的热情,东方社区联合社会组织启动了“老兵之家”项目。

启动仪式上,连续6年为居民公益理发的退伍老兵林俊甫代表东方老兵们先做了动员发言,简短地介绍了为民服务的雷锋精神之后,与东方社区党总

支书记一起揭开了“老兵之家”项目牌,授旗“老兵之家”志愿服务队,正式启动东方社区“老兵之家”。

东方社区党总支书记介绍,老兵之家遵循“年初有计划,每月有活动,节日有慰问,事事有反馈,年终有总结”的基本建设思路,通过不断完善的活动制度、丰富的活动、良好的互动,促使退役军人积极参与到社区建设、社区治理和社区服务中来,发挥老兵本色,共建和谐社区、和谐社会。 胡静 高达

银行搭台,高校学子送金融服务下乡

8月5日,9名来自国内外各大院校的学子在吴江参加了“金智慧民——乡村振兴”万名学子暑期实践活动。他们走访了同里合心村和八拆农创村,通过普及金融知识、介绍文明贷助农产品、宣传垃圾分类等活动丰富自己的暑期生活。

伴随着一路骄阳,9名学子组成的“下乡实践小组”与吴江建行工作人员一起首先来到了合心村。这里屋舍整齐,天蓝水清,干净的道路两侧,种植了火龙果、李子等特色果树和其他各种有机蔬菜。据介绍,村里有全国闻名的村图书馆、有露天数字电影广场还有由村民自编自导自演的“同里画卷”,表演的都是大家身边新近发生的事情。

交流走访中,参加暑期实践活动的学子们,详细了解了农村、农民的情况,了解金融服务在乡村振兴中的实际作用,以及随着农村的快速发展对金融服务更加迫切的需求。

来自英国伦敦大学国王学院金融专业的硕士研究生邹静雯与村民聊起了关于垃圾分类的话题。村民们一边阅读着垃圾分类宣传折页,一边谈着各自的垃圾分类处理心得。

下午,小组一行来到农创村,在展厅里,村史发展图文并茂地展现在大家的眼前,这个曾

经贫穷的村落,在共产党的领导下,依靠全体村民艰苦奋斗、开拓创新走上了一条社会和谐、共同富裕的路。随着苏州大学未来校区在农创村开建,农创村的发展将迎来一个更加崭新的局面。

农创村农民小区,一栋栋小别墅整齐排列,门前小院,村民们种上各自喜爱的花木、蔬菜。农创村党总支书记钟阿二说,这里的农民大部分在周边各区、镇工作,现在吴江交通非常便利,十到二十分钟,基本上都到工作地点了,现在空旷的门前屋后,一到傍晚,家家户户的车就停满了。

“下乡实践小组”与村民代表交流,介绍文明贷助农产品。许多村民现场询问具体的办理办法、资料的要求,可以预估的额度等等。农创村党总支书记钟阿二说,文明贷助农产品手续简便、门槛不高、随贷随还,额度也基本满足村里大部分养殖户、种植户和做些小生意的人,这些贷款产品的设计更加接地气了。

本次暑期实践活动是建设银行为广大在校高校学生搭建的了解社会、参与公益、服务社会的公益性平台。活动内容将包括组织学生参加普及反非法集资、防金融诈骗等金融安全知识宣传、体验商业银行基层工作、参与“劳动者港湾”社区服务、乡村志愿服务等。 吴建